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Szabó Iván művészete 

Szabó Iván szobrainak, reliefjeinek, kisplasztikáinak, érmeinek elemzői, a mes-
ter krónikásai a művek nyugodt formáit, klasszikus szépségideálját és hajlékony 
harmóniáit emelik ki; némelyek ebben a szellemi és alkotói szintézisben vélik fel-
fedezni a kortársi magyar plasztika nemzeti jellegét. Bizonnyal igazat kell adnunk 
a fentieknek, szívesen tesszük is, de a szobrász indíttatásának, statikus harmóniái-
nak, az alkotói és életfolyamatnak valamivel több jelentőséget tulajdonítunk; az 
elkészült műveket, a bennük rejtező szellemet példásabbnak ítéljük annál, hogy 
megelégedhetnénk a nyugalom és nemzeti jelleg általános és alig egyéníthető 
jelzőinél. 

Szobrászunk pályája és pályaképe aligha tartalmaz sistergő és szikrázó szen-
zációkat, a közel hatvanesztendős mester szinte a művei mögé rejtezik. Elhatározó 
élményeit — alkotói szellemének motivációit akárha Móricz Zsigmond rajzolhatta 
volna meg — az Alföldön töltött gyermekkor szolgáltatja, bár Budapesten született 
(1913. július 1.). Első tudatos benyomásait az alföldi tájról, az itt élő paraszti t á r -
sadalomról szerezte. Közösséget azóta és ma is a paraszti létben élők sorsával vállal, 
és világnézeti, szellemi útja nyílegyenes: csak mellékösvények, útszéli pihenők gaz-
dagítják, tévutak és kitérők aligha. 

Szinte természetes, hogy barátokra, alkotói miliőre, vállalt elődökre és kedvelt 
követőkre az alföldi művészetben, következésképp a vásárhelyi művészekben talál; 
1937 óta ihlető talajra is legkivált Hódmezővásárhelyen. 1954-ben már a tanítványai-
val tölt egy nyári szünidőt itt, a szinte spontánul alakult főiskolai művésztelepnek, 
az azóta ismétlődő ittidőzésnek, a Vásárhelyen letelepedett, remek alkotói közös-
ségnek egyik vezetője lesz. Az állandó vagy időszakos „vásárhelyi jelenlét" kitűnő 
és életes eredményeit nemcsak a város őszi tárlatain sorakozó művek, a kiállítók 
egyre bővebb névsora bizonyítja, de a Szabó Iván keze alól kinőtt és a „paraszt-
Párizs" igézetében indult fiatal nemzedék, a mai magyar plasztika . egyik legizgal- . 
masabb, többnyire már beváltott ígéretű tehetségei. Medgyessy -Ferenc nagyszerű 
és feledhetetlen örökségét a Mester alkotásain kívül éppen Szabó Iván művei és 
pedagógiája, a mindegyre eleven és ú j élményekkel, megújuló motívumkészlettel 
gazdagodó paraszti környezet, az alföldi város, a környező t á j népe ihleti. Vala-
melyes megfoghatatlan belső kényszert teremt és sugall az ott élő és körültekintő 
művészbe talán, egyként intve a hagyományőrző szerepre és a változó világ fel-
mutatására. 

Az első megjegyzés, amelyet Szabó Iván műveinek, munkásságának és -pálya-
képének ismeretében tehetünk, mindenképpen az lehet, hogy a művésznek szinte 
teljes élet adatott, egy kitűnő és eltéphetetlen folyamatba ágyazódás lehetősége. 
Ö maga szívesen vállalta ezt az életet tanulságaival és örökségével együtt: a Med-
gyessy munkásságával induló, nemzeti szellemben modern magyar plasztika e szá-
zadi virágnyitásának tudatos örököse és továbbfejlesztője lett. Kertésze is, utód és 
örökhagyó: műveivel, hitvallásaival, művészetpedagógiai munkásságával. 
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A Tápiószelén töltött gyermekkor meghatározó tehát; a pályakezdő fiatal von-
zásait és választásait az ekkor szerzett élmények alapozzák. A feltételezésünk szerint 
szülői igényre megkezdett közgazdasági tanulmányokat hamarosan felváltja az ipar-
rajziskolai alapozás és bevezetés, majd a Képzőművészeti Főiskola néhány eszten-
deje. Itt tényleges tanára a romantikus és konvencionális ihletű Bory Jenő volt, a 
szellemi és az igazi mester Medgyessy Ferenc. Az ő művészetében képviselt, sajá-
tosan ötvöződő „nemzeti és modern" klasszicitás Szabó Iván ideája, később öröksége 
lett. A főiskolai stúdiumokon túl választott mester hatására fordul Szabó Iván is 
az egyiptomi és a görög plasztika felé, az antikvitásban találja az ember időtlen 
szépségeszményeit. A változótól távol marad, az állandó eszmények, a szépség katar-
zisában élő emberi világ ihleti. 

De a szépség számára nem elvont, artisztikus követelmény, mindegyre inkább 
társadalmi is. A két háború közötti magyar világ torz társadalmi képlete ú j har-
móniákra való törekvés távlatait érleli: Szabó Iván részt vesz a falukutatók tiszta 
mozgalmában, figyelemmel kíséri a Márciusi Front horizontot nyitó tevékenységét. 
Világnézetét a Front íróinak és vezetőinek szelleme határozza meg, a 22-25 eszten-
dős fiatal mesterjelölt a mozgalom sodrába került. Választott és vállalt tehát: szo-
ciográfiai, etnográfiai és folklórkutató gyűjtőutakon vesz részt, maga is kitűnő 
táncos; az eddig gyermeki ráérzésekből tudatos hitvallás és célkitűzés alakul, szelíd-
ségből szilárdság, vonzalomból akarat, elv és erő. Szabó Iván koreográfiákat készít 
népi táncjátékokhoz, a Népstadion út ján látható szoborcsoportjának ihlete (Népi-
tánc) személyes élményeken és személyes múlton alapul. A megbízás idejében nyil-
ván nem volt szüksége a témához külön tanulmányok végzésére, „helyszínelésre" 
és vizsgálódásra sem, éltek saját tapasztalatai. 

A pályakezdő szobrásznak a személyeseken túl legnagyobb szellemi élménye 
a Márciusi Front szociográfiai és szociálpolitikai tevékenysége. Mindemellett Móricz 
Zsigmond és a népiek prózája, Bartók és Kodály zenéje, népdalfeldolgozásai lehet-
tek, a mindezekben feltárt szépség és népi erő. Az előbbiek szintéziséből származó 
felismerés és igény vezette a Szocialista Képzőművészcsoportba, ahová tehát Szabó 
„a parasztság felől érkezett". Hasonlatosan a magyar plasztika vérkeringésébe is: 
az első jelentősebb tárlaton (Képzőművészek Új Társasága; KÚT — 1939) bemuta-
tott műve egy erőteljes Parasztfej volt. Az ebben megmutatkozó érettség alapján 
vette fel Szabó Ivánt a társaság tagjai sorába (1940). 

Hasonlóképpen jelentős és pályát meghatározó mű az ez időben készült Paraszt-
fiú. Az erőteljes bronzplasztika beállításában és pozíciójában érződik még Szabó 
Iván „görögös, reneszánszízű" esztétikai fogantatása: a mozdulatban ott sejlik akár 
a Lándzsavivő (Polükleitosz), akár az II Gigante (Michelangelo) visszafogott kont-
raposztójú alaphelyzete. De a fiatal magyar szobrász Dávidja ú j erőt mutat már: 
a korszak magyar paraszti világának („mélyében hányódnak szögletes kövek" — 
József Attila) feltörekvő és egyre robbanóbb Toldi-erejét. A mű méltó nyitány 
Szabó Iván oeuvre-jében, ebben találkozik először európai és magyar hagyomány, 
művészi és társadalmi elkötelezettség egyaránt és összhangban él; megmutatkozik a 
szigorral előretekintő, boltozatos mellű, kalapos és feltűrt ingujjú figurán. Tekin-
tetében a tett előtti utolsó pillanat heve izzik, ugyanígy az ökölbe zárt kezek feszü-
lésében és a lépő láb végzetes mozdulatában. A szobor méltó párja Mészáros László 
hasonló fogantatású Tékozló fiújának, amelyben inkább az elfojtott lázadás heve 
feszül, Szabó figurájában tettre kész őserő. 

Szabó Iván és Kurucz D. István a Szocialista Képzőművészcsoport tevékenysé-. 
gének delelőjére érkezett: az ő műveik mentesek már a kísérletező kezdet és a 
vitákba fulladt. folytatás kissé illusztratív tendenciáitól. A Gond című, egy tömbbe 
összéálló kőszobor figurája szinte összenőtt a talapzattal, amelyen egy összefont 
kezű, önmagába roskadt, szinte tehetetien, kendős asszony ül. Terhei szinte a ter-
mészeti alakzatóktól nehezen megkülönböztethető, harmonikus és súlyos tömeggé 
gomolyitják, méglazult tartásában már a háborúba készülő nemzet asszonyainak 
fájdalma él, áz érdes kőfelületre borzalmak előszele vág sokféle árnyékos redőt. 
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Elhagyatottság, száműzöttség, az élet kilátástalansága sugárzik az asszonyfiguráról, 
tipikus és fájdalmasan tipizálható szenvedély. Aligha az esemenytelen élet melan-
kóliája. 

Az ifjúkori műveken ugyanakkor megnyilatkozik az oeuvre másik jelentős 
ihletővilága és forrásvidéke is: az életerős, menyecskésen telt, férfitől áldott asszo-
nyi formák pogány dicsérete. A Mosakodó című negatív reliefen fiatalosan előre-
hajló női akt áll, spongyájával vizet merít szépen formált és nemesen ívelő testére. 
Kamaszos melleire az előtte álló vederből. Felkötött haja, rusztikus arca és telt 
combjai már érett asszonyi teljesedést mutatnak, a dombormű egésze szinte buko-
likus, másoké éteri vonzódást a női test szépsége felé. Az emberi alakban megbúvó 
természeti varázs keresése és dicsérete kíséri tovább Szabó Iván pályáját, szinte 
alapvető szobrászi elhivatottság. Medgyessy Debreceni Vénusza és más aktjai 
mellé Szabó Iván faraghatná a „vásárhelyit". Igaz, nem él már Móricz, a Med-

' gyessy-műnek címet adó. 
' Az elébb szinte típusaiban felmutatott ifjúkori munkásság együttesének örül-

hettek Szabó Iván első egyéni gyűjteményes kiállításának (Műbarát — 1941) láto-
gatói. A szobrokban élő paraszti őserőnek, az alföldi tá j népében feltalált szépség-
nek, az európai és a hazai hagyományokon egyként iskolázott plasztikai intellektus, 
szociális elhivatottságú művész jelentkezésének. Akinek szobrain paraszti gondok 
felhőződnek, mint a nyitott szemű látogatók tudatában is. Mindezek felett mái-
árnyékot borít az ez időre már jelenvaló, ismeretlen és ismert szenvedést egyként 
szolgáló háború. 

A háború tehát, amely hosszú időre keresztezi Szabó Iván személyes pályáját 
is, csökkenti alkotó és bemutató lehetőségeit. Egészen a felszabadulásig: 1942-es és 
1944-es kiállításának értékelését a sajtóban háborús hírek tarkít ják és tizedelik. 
Utóbb már a gondot felváltó gyász és fájdalom: hasonló sorsra jut szeretett és a 
szobrász által tisztán, belülről mutatott alföldi paraszti világ és keserű társadalom. 

Mégis, a teljes szellemi és alkotói felkészülés esztendei az említettek, a Szabó 
Ivánt végül is „csendes forradalmárrá" érlelők. Mesterünk a felszabadulás idején 
életének negyedik évtizedét kezdte el; teljes és tiszta eszmei és művészi fegyver-
zetben áll az akkor születő ú j világ szolgálatára. Az újjáteremtés gondsúlya az ő 
vállára is nehezedik. Természetszerűleg az eddig is szívén viselt „téma", az Alföl-
dön élő parasztság sorsa és élete érdekli ismét csak legkivált: a szobrász a föld-
osztás és a nagyszerű falusi átalakulás egyik jeles harcosa és aktív krónikása, hír-
hozója lesz. 

1946-ban közös kiállítást rendez Kurucz D. Istvánnal az újjászülető Főiskolán, 
többek között a festővel közös emberi és művészi szándékok bizonyítására. Nem-
csak jelhagyó olvasói, de írói is mindketten az Illyés versében megnyílott ú j törté-
nelemnek. Közösségük egyúttal dokumentálja Vásárhely, az alföldi iskola éledését; 
az itteni hagyományokat vállalva jelentkeznek az ú j szellemi és esztétikai miliő-
ben is. 

Szabó Iván 1945—46 táján faragta kőbe egy címmel nem jelölt, négyzetes felü-
letű domborművét, amelyet az Új Magyar Szobrászat című albumocskájában (Bp. 
1948. Officina) Vargha Balázs reprodukál. A szemünkben majdhogy allegorikus 
reliefen a jobboldalt levő utcai vízvezeték zubogó árja előtt vödrével meggörnyedt 
asszony áll. Az életet hozó víz előtt testének harmonikus tömbjével, ívesen húzódó 
kontúr- és erővonalaival meghajló, a vizet edényével felfogó nőalak egyszerű és 
példás jelkép lehet, szinte természetszerűen bukkan fel a realista plasztikai (akár 
költői) irányzatokból. A figurát valójában kár lenne magasztos címmel illetni, akár 
Szőnyi István evvel egyidejű Vízhordó lányát sem. Szabó Iván plasztikai világa 
hasonlóan egyszerű szimbólumokkal ünnepli a felszabadulást: minden harsogástól 
mentes, mindenki számára könnyen megközelíthető allegóriákkal él. 

Nincsenek modernkedő, a kortársi európai irányzatoktól fürgén ellesett, feltűnni 
vágyó felhangjai, lobogó gesztusai is alig: megoldásai mindig a leginkább kézen-
fekvőek, hiszen élményei nem kevésbé azok. Műveiben a szobrászat legősibb forma-
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nyelve jelentkezik, nemes tömbökbe zárható egységek alakulnak, a szobrok jelképes 
értelme akár az ősi totemeké. 

„A negyven év körüli »fiatal« szobrásznemzedék tagjai a fölszabadulásig nem 
készíthettek szabadtéri szobrot. Kénytelenek voltak megelégedni a kisplasztika mű-
velésével. Akármilyen gazdagon formálódott ki művészetük a kis méretekben, nehéz 
feladatok elé állítja őket egy emlékmű megoldása. Űj emlékműveinknek nagyobb 
a művészi értékük, mint az eddigieknek általában. De az ú j szabadtéri stílusnak 
még ezután kell kialakulnia . . . A milliók igénye nemcsak megbízást ad, hanem 
irányt is szab, realizmust követel. Ez a realizmus emberi magatartást jelent, nem 
stílust, még kevésbé uniformizált stílust. Legyen szolidáris a művész a többi dol-
gozókkal . . . " — írja Vargha 1948-ban, és a hosszú idézet nyilván sejtette már érzé-
seinket: az itt jelölt helyzetnek és körülírt feladatoknak az akkori „középnemze-
dékből" Szabó Iván korábbi pályája és friss, realista szelleme felelhetett meg a 
leginkább. Realizmus alatt nyilván Vargha sem értette a korábbi emlékműdömping 
szószátyár naturalizmusát. Szabó Iván elhivatottsága és alkotói, szellemi rátermett-
sége a fényes szelek idején nyilvánvaló lehetett. 

Első jelesebb emlékműmegbízását a Honvédelmi Minisztériumtól kapta (ez a 
szerv karolta fel Kurucz D. Istvánt is egyidejűleg): a 100 éves honvédséget ünneplő 
emléktábla megalkotására. Mi akár sorsszerűt is láthatnánk a megbízatásban: a népi 
ihletettségű és hagyományőrző szobrász valóban méltó az 1848—49-es szabadságharc 
katonáinak nemzeti emléket állítani. Ezt a megbízást követte néhány hasonló, a 
művek kerülték a sablonok mellett a kirívó illusztrativitást is, elmélyült és csen-
des emlékezésre sarkalltak, beépültek a városi vagy természeti környezetbe, át-
szellemültté tették a felszolgált témát és miliőt. 

Később Szabó Iván harkányfürdői parkszobra, Sportlovasnője (1955), Gerely-
vetőlánya, a nagyvázsonyi Kinizsi-lovasszobor utóbb (1964), Éneklő lánya Kecske-
méten, a Népstadion melletti említett Népitánc lobogása és más hasonló társaik, 
közben a mester megtisztelő hivatala (1949-től a Képzőművészek Szövetségének fő-
titkára lesz, e tisztségben első tehát), Munkácsy-díja (1949; 1955) jelzik mindazt a 
megbecsülést, amelyben a művésznek része volt. 1950-től tanár a Képzőművészeti 
Főiskolán: generációk bontakoznak szelleme és szakmai irányítása nyomán. Utazá-
sai — Francia-, Lengyel-, Finnország, Bulgária, Szovjetunió stb. — horizontját 
tágítják, külföldre került művei, 1968-as bécsi kiállítása pedig az ő munkásságának 
ismeretével az ottaniakét. Szépen sorakoznak hazai bemutatkozásai is: Budapesten 
(1944, 1946, 1948, 1957, 1967), Hódmezővásárhelyen (1957) és Debrecenben (1968), az 
1950—57 között telt viszonylagos visszavonultság nemcsak a szobrász elmélyedését 
jelzi, de kissé a beszűkült hivatalos művészetszemlélet elfordulását is. 

Mindinkább érett, elmélyülő és kiteljesedő művészetét pátosznélküliség, alkotá-
sait kecsesség és derű jellemzi, a legegyszerűbb „tőmondatosság" (mint írják) és 
hivalkodás nélküli térfoglalás. A Főiskolán csendes ragaszkodással hozzá nőtt tábora 
lett. „Olyan ember ő — írja egykori tanítványa, Rétfalvi Sándor —, akinek örömet 
okoz a világ ősi természetessége... Művészetének ereje ebben az ősi princípiumban 
re j l ik . . . " Aki közel férkőzhetett ehhez az ősi természetességhez, nyilván nehezen 
váltana másra, Szabó Iván barátságát és szeretetét egykönnyen nem adja fel. így 
tesznek (láttuk) az iskolaműhelyből régen kinőtt tanítványai. 

„Az elmúló régit és az érkező újat szeretném kimondani . . . " — vallja egy inter-
júban Szabó Iván; megkapó és tiszteletet ébresztő akár a póztalanul és diszítetlenül 
elhangzó mondat is. Az ebből a magatartásból születő plasztikai művek még inkább 
azok. „Napjaink képzőművészetében az okozza a legtöbb nehézséget, hogy az alap-
fogalmakat mindenki másképp értelmezi — folytatódik az interjú tovább. — Az én 
művészi és nevelői programomat — ha ugyan össze lehet az ilyesmit néhány szó-
ban foglalni — így fogalmaznám meg: emberről és emberhez szóló művészetet 
teremteni. Ezt kívánom megvalósítani a kisplasztikában csakúgy, mint a legmonu-
mentálisabb műalkotásban . . . A vásárhelyi emberrel és tájjal, az ottani élettel való 
minden ú j találkozásom gazdagodást jelent nekem, és persze a hagyomány, ami 
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különös erővel kötelez." Szabó Iván is vallja az alábbi néhány Medgyessy-mondatot: 
„ . . . a magyar szellem, ha egyszer megtalálta a lényeget, a részletekkel már nem 
sokat törődik. Ha igen, akkor is inkább beleolvasztja az egészbe, azért, hogy valami-
képp fel ne áldozza az összhang nyugalmát a darabolással . . . A ló nem rabszolga 
állat, csupa forma, megvan stilizálva, minden izma, minden mozdulata a saját 
célját szolgálja. Nagy tömeg állat és csupa izom, ideges, nem lehet m e g u n n i . . . 
A nőket mindig úgy tekintettem, mint a gyönyörű élet csodálatos a j á n d é k á t . . . " 
A mondatokat a Szabó-életmű egésze mellett legutóbb a Kinizsi-lovas Nagyvázsony-
ban és a bábolnai Ló, akár a kecskeméti Éneklő lány vagy a nyíracsádi Leány almá-
val juttatta eszünkbe. Az Új Művek kiállításán látott Felszabadulás-totemoszlop 
széttárt karú nőalakja, a vele egyazon ütemben élő napkorong, a kiterjesztett farkú 
páva allegóriája. 

Ez a plasztikai felfogás aligha hivatott heroikus emlékművek alkotására (bárha 
vannak Szabó Iván oeuvre-jében ilyenek is, pl. a Bolgár Hősi Emlékmű, a Budai 
önkéntes Ezred katartikus élményű sztéléje a Vérmezőn), szobrászunk művei és gesz-
tusai talán még inkább békét és pihenést nyújtó parkokba valók. Bővében volt ilyen 
hangulatú munkáknak is (pl. kórházi kertek nőalakjai), legkellemesebb emlékeinket 
olyan szobrai nyújtották, amelyek mintegy kiegészítői a természet emberjárta vilá-
gának, az .emberi jelenlét csendes hitvallói a nyugalmas szépségben. Vagy az Arany 
János szigeti sétáinak emlékét, Krúdy óbudai, tabáni bolyongásait sugallók, hang-
talanul és harsogás nélkül illeszkednek csendes házak oldalaira, a fák göcsörtös 
törzse és kedves koronái közé. A Krúdy-reliefen inkább az író élethangulatának 
mikroélményei lelhetők, aligha az írói mű kellő illusztrációi. 

Szabó Ivánnak még fájdalmai sem (és kinek nincsenek kollektív vagy szemé-
lyes indítékokból ilyen érzései?) sebeket ejtő élekben vagy szúrós és hegyes plasz-
tikai csúcsokban jelentkeznek. Nem a meggyötört anyag formáinak riasztó felületén 
vagy zugaiban, inkább a befelé forduló, csendes és bölcs melankólia hangulataiban, 
az ívek és kontúrok elomló vonulatain. Fából faragott sztéléit D. Fehér Zsuzsa 
síremlék helyett „életemléknek" vallja (Művészet, 1967. január), és ha a szép alakú 
asszonyokra vagy gyermekekre nézünk, a keményfa anyagát kitűnően felhasználó 
művek kompozícóira, igazat kell adnunk a művek elemzőjének, hasonlóképpen más 
megállapításainak. 

Az élet elmúlása felett érzett művészi katarzis egyik szép megfogalmazása az 
egyalakos, az élet fonalát eresztő Párka-szobor. Lehajtott fejű, ülő asszonyaiak ez, 
apró kisplasztika, ölében mindannyiunk fonálgombolyaga. Párdarabján, a mindhárom 
párkát megelevenítő kisplasztikán már el is maradnak a közismert attribútumok. 
Az egybehangzó ritmussal, kissé merev gerinccel, végzetességük tudatában ülő ken-
dős figurák valóban a sors kérlelhetetlen intéző asszonyai. Az alig 30 cm magas-
ságú ólomszoborban benne él a teljes emberi élet („Szabó Iván a női alakkal 
minden élményét ki tudja fejezni" — D. Fehér), a születés, virágzás, halál meg-
másíthatatlan és könyörtelen folyamata. Ismét csak egyszerűség, klasszikus har-
mónia, modernül csengő antik gondolat és egyértelmű allegóriák. A csoport Ülő nők 
címmel került a Sculptura Hungaricába, de a valóságos megnevezés nélkül is érez-
hető a népi, a mítoszi fogantatás, a szinte meghatározhatatlan és mégis örök szel-
lemerő. Ugyanígy talán emlékezés a korán és kérlelhetetlenül elhunyt jó barát, a 
vásárhelyi művésztárs, Kohán György hasonló életfelfogására és fátumos hangula-
taira. Az ő asszonyai is így viselték az emberiség gondját (benne a sajátjukat, né-
pükét és társaikét) lépteik terhében, leomló fürt jeik alatt. 

Kohán és más vásárhelyiek — Koszta József, Tornyai János stb. — emlékét 
plakettjeivel is őrzi Szabó Iván; Koszta-érme a Művészet első számának első repro-
dukciója volt. Bizonnyal szándékkal és jószándékkal így: művükben a modern m a -
gyar realizmus eleven hagyományai. 

A szobrász szépen formált érmeiben valójában irodalmi, képzőművészeti és 
zenei vonzódásai kapnak plasztikai kifejezést. Bartók-plakettjében (körtefa oszlopá-
ban, az Allegro barbaro diófa domborművekben ugyanígy) a nemzeti modernség és 
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a nagyvilág találkozásának nagyszerű pillanatai, Babíts-érmében (reliefjében, a Jó-
nás-domborműben és rajzokban) humánum és emelkedett emberi sors, líra és életút 
egysége talán, Krúdyról született alkotásaiban fájdalmas szépségű melankólia él. 
A művekben nyilván egyféle nemzeti, humanisztikai és magatartási példát lát Szabó 
Iván, hasonlót állít az alkotások nézői elé. És mindig csak nemzetben, teljes hazá-
ban gondolkodik, egyként állít ki az ország nagyvárosaiban, vagy egy meghúzódó 
bihari kis falucska (Nagyrábé) ú j kultúrotthonában. A plasztikai alkotások mellett 
az utóbbi időben szép számban találhatók a tárlatokon kerámiái, rajzai, körtefa 
oszlopai. A rajzot a dombormű alapjának tartja, a domborművön keresztül vezet 
az út az önálló szoborig. Tálain és vázáin (vannak köztük mázasak, domborművesek 
is) bukolikus rajzok, lovak és lovasok láthatók, a szellemi és fizikai szabadság 
sokféle és az ősidőktől ismert allegóriái, önarckép rajzán megfáradt emberi arc, a 
fe j fölött szabadon száguldó lovak, más grafikáin (melyeknek 1965-ben a debreceni 
Déri Múzeumban szép kiállítása volt) vágtató lovasok, kezükből felröppenő madár, 
másoknál olajág, a további lapokon kecses és izmos nőalakok. 

Az 1970-es vásárhelyi őszi tárlat anyagában Szabó Iván a fa biztos kezű meste-
reként jelentkezett, domborművei és oszlopai ősi totemszobrok szellemét idézték, az 
egyiken a csodaszarvast üldöző pogány lovasok. 1971-ben a hasonló művek Bartók 
szellemét, és megjelentek a szobrász kerámia tálai. 

Sok munkával és gazdag életpályán vezetett az út az Érdemes Művészi rangig, 
benne a nemzet elismerése is. Szabó Iván mégiscsak egységes és egyívű pályaképet 
ad: lovaiban és lovasaiban (Basa Pistától a parasztlovasokon és a Szamaras fiún 
át az Ifjúság lovasáig, a Kinizsi-szoborig, akár a Sportlovasig) a mindannyiunkban 
élő pusztai szabadság szelleme virágzik, asszonyaiban töretlen és megtörhetetlen 
vágyunk a szépség iránt. Művészplakettjeiben és domborműveiben a legszentebben 
nemzeti hagyomány. Híven őrzik és a maguk személyes élményeivel kerekítik ezt 
Szabó Iván tanítványai is. A Mester pályájában példát is látva: a teljesség felé. 

Szabó Iván emberi és művészi útja méltó ahhoz, hogy példa legyen: szobraiban 
új magyar bukolikák, a szabadság és szerelem elbonthatatlan egységének varázsos 
igézete. Egy nemzet álmai a felszabadulást jelző oszlop tetején ülő pávamadárban. 

ORTUTAY GYULA 

A XIX. Vásárhelyi Őszi Tárlat megnyitása 

Mikor a kiállítást megnyitjuk — érthető ez Vásárhelyen —, Kiss Lajos szeretett 
nevére és életművére kell gondolnunk. A vásárhelyi szegény ember és szegény 
asszony monográfiája mellett egy varázslatos kedvességű könyvben megírta Hód-
mezővásárhely művészeti életét kezdeteitől fogva, Gosztonyi József „helybeli fes-
tész" munkásságától kezdve számon tartott mindenkit, Nemesik Lehel kereskedő-
segéd két krétarajzáig — aki tett valamit a szeretett város képzőművészetéért. Műve 
elsősorban a nagy hagyomány, Tornyai János, Rudnay Gyula, Endre Béla és Pász-
tor János itteni munkásságával, pályájuk első nagy korszakával foglalkozik, de szá-
mon tartja a velük induló Zsebők Jánost, szól Kosztárói is, a nemrég elhunyt Rub-
letzky Gézáról is. Megható az a szeretet, amivel e nagy képzőművészeti csoport 
életét, szinte kis anekdotákig nyomozza. Kiss Lajos könyvéből az is kiderült, hogy 
milyen értékes képzőművészeti iskola elindítója, ez a XIX. kiállítás is mutatja, 
hogy Vásárhely elevenen őrzi, továbbviszi ezt a hagyományt, s a város óvja, gazda-
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